

母亲颂

母亲，虽然女儿不在您的身边，虽然女儿工作在异乡，虽然女儿不能在今天亲自陪您，但是做女儿的，由衷的想在今天，这个属于您的节日里，对您说声节日快乐！即使我不在您的身边，但是女儿依然会一如既往的将最好的祝福献给您。

母亲，平凡的您将最伟大的爱给了我！这是我一辈子都觉得庆幸的事情，是您，将我带入到这个世上，所以女儿和自己有一个约定，一生对您的不离不弃。

母亲，其实，您的女儿成长到现在，有很多很多的第一次都是您给的。

母亲，当女儿还是婴儿的时候，女儿第一次睁开眼睛，见到您面容的时候，我就和您有了母女关系；女儿第一次哭泣吵闹时，为女儿擦眼泪，哄女儿入睡的是您；女儿第一次学走路，跌倒时，心疼着跑过来搀扶我的是您。

母亲，当女儿渐渐长大后，女儿第一次上学前牙牙学语时，陪伴在我身边的是您；女儿第一次有了一门特长，让我学跳舞的人是您；女儿第一次捧着奖杯站在领奖台上，台下使劲为我鼓掌祝贺的人是您；女儿第一次顽皮膝盖出血时，帮我小心翼翼涂药的人是您；女儿第一次生病时，我害怕的把头扎进的是您的怀抱，在女儿身边陪伴我，哄我的是您。

母亲，当女儿开始上学时，女儿第一次穿着漂漂亮亮的小花裙，走在校园的时候，为我打扮的人是您，女儿第一次有成绩时，拿着考试卷上红红的墨水打上的100分给您看的时候，最开心的是您；女儿第一次评上三好学生时，拿着奖状兴高采烈的回家时，最激动的是您；女儿第一次开家长会时，受到老师在全班家长面前表扬时，坐在教室里热泪盈眶的人是您；女儿参加诗歌朗诵比赛，帮我串词成为我第一个观众的人是您；女儿参加少年义务先锋队，在马路上和同学一块擦护栏、扫地时，站在我身后默默陪伴我的是您。女儿成绩低落时，在一旁为我加油打气开导我的人是您；女儿高考前思想紧绷，帮女儿解压的人是您；女儿进入高考的考场，在炎炎

在长沙这个美丽的星城中，在湘江这奔腾的母亲河边，驻扎着这样一支扎实并且活力四射的队伍，他们做出了骄人的业绩，创造出了湘江边最美的宏图，他们就是福元路湘江大桥项目经理部。你看，那气势恢弘、美观大方的栈桥横贯湘江；你看，那轰鸣不已、频繁穿梭的施工船星罗密布；你看，那施工的人、施工的船机热火朝天！

福元路湘江大桥是五分公司第一个由施工单位牵头的施工设计总承包项目，它不仅工程规模大、技术含量高、环保要求高，而且面临着湘江水位变化大、天气异常的影响，实际施工中困难重重。如水中墩围堰施工时，遭遇长沙市罕见的枯水期水位异常下降的现象，围堰下放、封底施工受到极大影响，在这种不利情况下，水上区领导想主意、想办法，采用挖泥船疏通航道，使水位达到施工要求的方法，在没有施工条件的情况下，硬是创造出条件进行施工作业，抢回了施工时间。又比如在冬季施工时，遭遇了长沙市六十年一遇的低温雨雪天气，天气状况异常恶劣。犹记得2011年1月19日晚上，狂风肆虐、大雪纷飞，风雪吹的人几乎站不住脚，但是PM22-1围堰封底的施工现场却依然热火朝天，奋战在施工一线的同事们忘记了严寒，为了不浪费宝贵的施工时间，就算风雪交加，依然彻夜未眠的奋战在施工



(陈方)

思念

“妈妈，母亲节快乐！我好爱你哟！不过你几时回来呀？我好想你！”
“现在还很忙，暂时回不去，下个月一定回去看你”。
“又是下个月，下个月、下个月，不知道过了几个下个月，妈妈，你怎么总骗我呀？”
.....

这样几乎相同的对话，每天都会发生，每当放下电话，我禁不住泪留满面。听到女儿，带着哭音的抱怨，我真的有一种马上回到她身边的冲动。然而手上还有没处理完的工作，明天还有待办的事，只能将“思念”埋在心里，默默地她说声“女儿原谅妈妈！妈妈最爱你们！”。

白天满负荷的工作会把“思念”暂时忘记，每当夜深人静的时候，“思念”使人难以入眠。记得女儿刚满一岁，公司就通知我上班，临走时，婆婆把女儿抱到外面去躲起来，怕她不让我走，我忍住心中的疼痛，泪眼婆娑的离开了温馨的家，上了火车，在车上一直哭个不停，旁边的人以为我出了什么事都询问我，晚上我似乎听到了女儿哭着要妈妈。这一走就是十个月，亲爱的女儿，你不在妈妈身边的日子，妈妈孤独失落，晚上辗转难眠。妈妈想你，一次又一次看你的照片，反复的看，反复的回忆妈妈和你在一起的快乐时光，不知回家时你认不认识妈妈。那次回家场面记忆犹新，我满怀希望地走到女儿面前，女儿已不认识我了，无论怎么哄，就是不理我，晚上睡觉还不让我上床，一直哭闹了三个小时，实在累了才睡着。看着女儿这个样子，当时我的心都碎了，真的不想再离开女儿了。

但公司的制度以及现实的生活不允许我不上班，没多久，公司又通知我去外地上班，好不容易和女儿建立起来的感情再次面临打击。女儿用稚嫩的声音问婆婆，“奶奶，妈妈是我的亲妈妈吗？为什么又走了，而且不带着我，是不是不要我了，我想妈妈。”“不是的，妈妈喜欢你、爱你，妈妈上班赚钱，给你买最漂亮的衣服，给你买最喜欢的玩具，最好看的童话剧”“我不要新衣服，不要玩具，我要妈妈，我再也不吃麦当劳了，我要把买新衣服的钱和吃麦当劳的钱攒下来，给妈妈买火车票，让她回来。”每一次家长会，她都执意要搬个小板凳放在身边，不允许奶奶坐，她要把这个空板凳留给妈妈，她躲在角落里，木木地望着同学和爸爸嬉笑打闹。每一次做作业，她会问奶奶：“我做完作业，妈妈会回来吗？”开始奶奶哄着她，她信以为真，飞快地做完作业，站在楼梯口，期盼着妈妈熟悉的脚步声。奶奶唤她来吃饭，她说：“要给妈妈留一口，妈妈最爱吃肉。”一晃女儿十二岁了，我还是没有满足女儿的心愿天天陪着她，我还是一直在工地上跑，每次临走时，女儿眼眶红红的，眼泪在眼眶里打转，怕我伤心强忍着不哭出声，每次看着懂事的女儿这个样子，我心如刀绞，怕女儿看见我的眼泪，把女儿抱在胸前，哽咽着跟她说好好吃饭，用心学习，听奶奶的话，妈妈上班才放心。

我可爱的女儿，妈妈对不起你，妈妈不是一个合格的妈妈，但妈妈是最爱你的妈妈，你也是妈妈手里捧着的瑰宝，是妈妈心田里那株无比青翠、充满生机的小草，是妈妈沉甸甸的爱。



(汪旭丽)

夏日日在考场门口等待我的人是您；帮我择校、择专业的人是您。

母亲，当我升至更高层得学府，女儿第一次出门时，最担心的是您；女儿第一次做第一道菜时，指导的是您，鼓励的是您；女儿第一次拿到工资，为您买礼物的时候，觉得我真的长大懂事了的人是您。

母亲，不论女儿走到哪里，您的爱都是第一时间陪伴着我。

母亲，感谢您无私的爱，感谢您给女儿这么这么多数不清也说不完的第一次。感谢您无私的爱，陪伴着女儿快乐健康的成长。您的爱，让女儿懂得了处事要乐观；您的善良，让女儿学会对他人要宽容和体谅；您的辛勤，让女儿明白了只要有了付出就一定会有回报；您的坚强，让女儿慢慢学着如何独立。您的宽容，让女儿学会了原谅.....

母亲，因为您把爱给了我所以女儿学会怎样去爱人。因为您让我看到了对事情的执着和坚持所以女儿学会了争取让我杜绝了放弃。因为您身上的质朴，让女儿学会节俭。

感谢您，母亲，曾今的22年前，我总依赖着你，如今，我已经长大，您可以歇下您为辛勤养育我而疲惫的双脚了，疲惫的心，您可以放心的手中的看着我渐渐成熟，看着我在事业上、看着我在生活中做出的成绩，看着我亲手创出美好的未来。母亲，我与您女儿有一个约定，要把未来我努力的幸福统统给您。母亲，我与您女儿有个约定，不在让您在为女儿掉眼泪。母亲，我与您女儿有一个约定，要让你从现在开始去欣赏你曾顾不上看到的美好和您亲手打造出来的女儿取得的成绩，而我，一定会让您觉得骄傲，让您觉得您付出的心血是值得的，让您因为我是您得女儿，是您一手教导出来的女儿而感到自豪！

祝天下所有的妈妈节日快乐！

(汪莹莹)



我愿做义务宣传员

在长沙这个美丽的星城中，在湘江这奔腾的母亲河边，驻扎着这样一支扎实并且活力四射的队伍，他们做出了骄人的业绩，创造出了湘江边最美的宏图，他们就是福元路湘江大桥项目经理部。你看，那轰鸣不已、频繁穿梭的施工船星罗密布；你看，那施工的人、施工的船机热火朝天！

福元路湘江大桥是五分公司第一个由施工单位牵头的施工设计总承包项目，它不仅工程规模大、技术含量高、环保要求高，而且面临着湘江水位变化大、天气异常的影响，实际施工中困难重重。如水中墩围堰施工时，遭遇长沙市罕见的枯水期水位异常下降的现象，围堰下放、封底施工受到极大影响，在这种不利情况下，水上区领导想主意、想办法，采用挖泥船疏通航道，使水位达到施工要求的方法，在没有施工条件的情况下，硬是创造出条件进行施工作业，抢回了施工时间。又比如在冬季施工时，遭遇了长沙市六十年一遇的低温雨雪天气，天气状况异常恶劣。犹记得2011年1月19日晚上，狂风肆虐、大雪纷飞，风雪吹的人几乎站不住脚，但是PM22-1围堰封底的施工现场却依然热火朝天，奋战在施工一线的同事们忘记了严寒，为了不浪费宝贵的施工时间，就算风雪交加，依然彻夜未眠的奋战在施工

这一切都一次又一次的验证着，我们这支二航铁军的无坚不摧，坚忍不拔，在有条件的时候加紧施工，在没有条件的时候创造条件同样施工。项目部不仅抓紧抓施工进度，在安全文明施工中也一刻不放松，不论是领导来视察，亦或是平日正常施工中，都时刻不忘做到安全零事故、环境零污染，使安全文明施工形成常态，并且在长沙市“绿色工地”评比中荣获了“绿色示范工地”的荣誉称号。就如同我们项目部的项目理念“树品牌意识、建示范工程、争国优金奖”，在困难面前不低头、在挑战面前不服输，我们攻克了一道道难题，跨越了一重重风险，取得了现在水中墩施工初战告捷的成就。

项目部不仅在施工进度上不落人后，党政建设上更是常抓不懈。君可见，那湘江中央高高飘扬的红旗，在猎猎的江风中肆意燃烧，上书“争先创优先锋岗”，一枚醒目的党徽印拓其中。纵使风雨肆虐、黑云压城，依然高高飘扬，遒劲有力，仿佛燃烧的是我们二航铁军的激情斗志！更不用说项目部所创办的工地小报湘江之声，我们精神的风向标，员工表现自己的舞台，它的成功创办，也从侧面验证了项目部开展党政工作的多样性。以及农民工学校、企业文化橱窗、不间断开展的党课·····这一切的一切，都显示着我们福元路湘江大桥项目部不仅仅只是一个施工单位，更是一个有内涵，具备优秀企业文化的企业！

我愿做福元路湘江大桥项目部的义务宣传员，因为身在这样优秀的项目部，我深刻的体会到它的魅力，我更愿意戴上安全帽，戴上麦克风，向所有来福元路湘江大桥的长沙市各界领导，以己之口，传诵它的优秀，让所有长沙市人民都感受到它的魅力！

与狼共舞 必先为狼

企业界几年前流传过一句名言：“与狼共舞，必先为狼”。将狼的精神融入企业文化，是一种生命力和竞争力的“野性”回归，而企业生命力和竞争力的培育，正是整个企业强盛辉煌的基础。

《狼图腾》这部以草原狼为叙事主体的史诗小说，给我们展示了在宽广、辽阔、深沉、静谧的蒙古大草原上，蒙古游牧民族对狼的崇拜，演绎了生存竞争的重要价值，也从崭新的角度给我们探讨了狼性以至人性的深刻哲理。在环环相扣的“狼故事”中，蒙古狼卓越的智慧、机警的作战、坚强的意志、忘我的忠义、浓厚的亲情历历在目。难忘《狼图腾》中狼自由强悍的进取精神，也更难忘狼为了胜利舍生忘死的牺牲精神，在狼性中，我感悟到了人性生存的精神意义。

下面，我就从三方面谈谈我从这本书中得到的感悟。

第一、发扬团队精神

草原上，狼是最团结的群体。这种团结是在千万年残酷竞争中得出的生存之道。因为在弱肉强食的大草原，孤军奋战只能自取灭亡。蒙古狼争夺食物的战场就是死亡的前线，群狼有组织、有忍耐、有章法、有配合。在头狼的指挥下，从容作战，不抢功，也不贪利，个个凶猛强悍，杀气腾腾，这种气势造就了草原霸主。

福元路湘江大桥项目部这个大集体，也尽彰显着狼群的魄力。我们同甘苦、共进退，为了光荣和梦想期盼而战。项目部给予我们发挥专长的空间和展现自我的舞台。我从这个团队学到了严谨钻研的态度，吃苦耐劳的精神和永无止境的治学。人人为我，我为人人，正是这只能征善战的虎狼之师，在湘江之上，谱写着二航团队精神的又一曲壮丽篇章。

第二、保持危机意识

危机，是历练强者的摇篮。广阔的草原，危机四伏。草原狼在冰天雪地的恶劣环境中学会了储存食物；在捕猎时学会了利用气象作战；在生存的危机中学会了隐蔽与逃生。狼，凶猛、强悍；狼，也更智慧与善战。在存与亡的死亡线上，强者存，弱者亡，这就是自然的生存法则。

危机存在于每个事物中，也是我们人类的生存法则。国家要富强，企业要发展，也必须学会在危机中强盛。诚信共赢，拼搏奉献，持续改进，超越自我铸造了二航今天的伟业。但随着改革的深化，经济发展方式的转变，历史的机遇稍纵即逝，企业的发展不进则退。要想在强者林立的业界立于不败之地，必须始终清醒地认识到，百年二航的使命光荣而艰巨。

第三、万物和谐的意义

从蒙古草原的食物链上，我们看到了草原狼的自然价值。狼是捕杀黄羊的猎手，从而保护了草原上最珍贵的草资源。草原有草，才能抵御风沙；草原有草，才有牛羊，才有人类的生存啊！所以，在草原上，狼捕黄羊只取其所需。蒙古人打狼也从不赶尽杀绝。只有遵守这些草原法则，才有天人和谐，万物生生不息。古老的哲理一样适用于今天的中国，我们取得的成绩来之不易，积累的经验弥足珍贵，创造的精神财富影响深远。只有与自然和谐，才能得到自然的眷顾；只有与自然和谐，才有持续健康长久的发展。这正是我们党风雨兼程90年的科学总结，也是中国现代化巨轮行驶的航标。

(周运强)